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Ұзақ мерзімді жоспар бөлімі: 2 А - 20-ға дейінгі сандарды қосу және азайту

Күні: 7.12.2018ж.
Сынып: 1 «Ә»
	Мектеп: Ә.Бөкейханов атындағы №1 гимназия
Мұғалімнің аты-жөні: Сандыбаева П.Б.
Қатысқандар саны:

Қатыспағандар саны: 

	Сабақ тақырыбы
	Санды өрнек

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары (оқу бағдарламасына сілтеме)
	1.2.1.1. Санды өрнектерді (қосынды, айырма ) құрастыру, жазу, оқу және ажырату
1.5.2.4. Қосу мен азайту амалдарының компоненттері атауларын өрнектерді оқу мен жазуда пайдалану 
1.5.2.2. «+», «-», «=» таңбасын қолдану

	Сабақ мақсаты
	Барлық оқушылар:өрнектерді тану, ажырату, жазу.

Көпшілік оқушылар:санды өрнектерді (қосынды, айырма) құрастыру, жазу, оқу және ажырату.

Кейбір оқушылар:қосу мен азайту амалдары компоненттерінің атауын өрнектерді оқу мен жазуда қолдану.


	Бағалау критерийлері
	Өрнектерді таниды, ажыратады, жазады.

Санды өрнектерді (қосынды, айырма) құрастырады, жазады, оқиды және ажыратады, мәнін табады. 
Қосу мен азайту амалдары компоненттерінің атауын өрнектерді оқу мен жазуда қолданады. 

	Тілдік мақсаттар


	Оқушылар: санды өрнектерді жазады, оқиды, математикалық тілде сөйлейді. 
Негізгі сөздер мен сөз тіркестері: санды өрнек
1-10-ға дейін 3 тілде айту.

Бір-один-one   Төрт-четыре-four    жеті-семь-seven     
Екі- два-two     Бес-пять-five           сегіз-восемь-eight
Үш-три-thee    Алты-шесть-six      тоғыз-девять-nine
Он-десять-ten ....

	Құндылықтарды дарыту 
	Оқушыларды бір-бірінің пікірін тыңдауға, өз ойларын ашық, еркін жеткізе білуге тәрбиелеу

	Пәнаралық байланыстар
	Сауат ашу, орыс тілі, ағылшын тілі.

	АКТ қолдану дағдылары 
	Интерактивті тақта

	Бастапқы білім 
	20-ға дейінгі сандарды қосу мен азайту туралы түсінігі бар. «+», «-» амалымен берілген өрнектерді шығарады, оқиды. 

	Сабақ барысы 

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері
	Сабақтағы жоспарланған іс-әрекет


	Ресурстар

	Сабақтың басы


	Психологиялық дайындық.

-Сәлеметсіздер ме, балалар? 

Қуанамын мен де,

Қуанасың сен де,

Қуанамыз достарым

Арайлап атқан күнге!

Қызығушылығын ояту. 
1-ден 10-ға дейін үш тілде айту.

 «Математикалық цирк» 
-Балалар біз циркке бару үшін тапсырмалар орындаймыз.
Топқа бөлу. Сұраққа жауап береді, топтың аты шығады.

1-топ. «Бірлік»     1, ...9 дейінгі сандар қандай сандар деп аталады?  (Бір таңбалы сандар.)

2-топ. «Ондық» 10, 20,...100 қандай сандар? (дөңгелек сандар)

3-топ. «Қосынды»  15+5 бұл не? (қосынды)

4-топ. «Айырма» 14-4 бұл не? (айырма)

5-топ.  «Амалдар»  +, = , - бұлар нелер? (арифметикалық амалдар)

Топтың ережесін еске түсіру.
Видео  көрсету.

Жаңа сабақ.   Тақырыпты ашу. Мақсат қою.
ҰЖ. «Артығын тап» ойыны
2+ 3    4+ 6      1+ 8     5- а     9- 4
Оқушылардың жауабы тыңдалады. 

Ақпарат беріледі: 

· Дұрыс айтасыңдар, 5-а өрнегі артық, өйткені оның құрамында әріп бар. Ал қалғандары сандардан және амал таңбаларынан құралған. Оларды санды өрнек деп атайды екен. Ендеше, бүгінгі өтетін сабағымыздың тақырыбы «Санды өрнек» деп аталады. Бұл сабақта сендер санды өрнектерді құрайсыңдар, жазасыңдар және оқып үйренетін боласыңдар. 
· Сонымен санды өрнек дегеніміз не?
· Ереже айту.

Қалыптастырушы бағалау: смайликтер тарату

Оқулықпен жұмыс
	Сандар тізбегі жазылған парақшалар
Смайликтер
Видео

слайд

	Сабақтың ортасы


	ТЖ. «1 мысалдан – 4 мысал» ойыны

5 топқа 1 санды өрнек жазылған парақшалар таратылады. Тапсырма: берілген санды өрнекті математикалық тілде оқиды және сол мысалға байланысты қосудың ауыстырымдылық қасиетін және азайту амалын пайдалана отырып 4 мысал құрастырулары қажет. 
1-топ:  5+10=15    
2-топ:  19-8=11
3-топ:  5+3=8
4-топ:  60- 20=40
5-топ. 90-60=30
Дескриптор: 

· Санды өрнекті оқиды.
· Қосудың ауыстырымдылық қасиетін қолданады

· Қосуға кері амал азайтуға байланысты санды өрнектер құрайды. 
«Басбармақ» әдісі Өзара кері байланыс жасату. Әр топ өзінің тапсырмасын келесі топқа береді.
Қалыптастырушы бағалау смайликтер тарату

Сергіту сәті.      «Шапалақта»  жаттығуы
Кел, балақан, балақан!
Шапалақта алақан!

Жай,жай,жай!

Қозғап барлық денеңді,

Қолды қатты соқ енді,

Сарт,сарт, сарт!
Тақтамен жұмыс
«Шығарып көр» цирктегі аңдардың тапсырмасын орындау. 
а) 80-70=10  
ә) 12+5=17  
б) 30+20=10  
в) 2+18=20  
г) 17-1=16  
Дескриптор: 

· Санды өрнектің мәнін табады.
· Амалдардың компоненттерін атайды.
Қалыптастырушы бағалау: смайликтер тарату
Шығармашылық тапсырма. Орындап көр.

Тізбекпен жүріп отырып, санды өрнектің мәнін тап.
6 – 1                                  2 + 2 
   5 – 1                                  4 - 3
5 – 4                                  4 - 1
  1 + 1                                  3 - 2
   5 – 2 = 3                             2 + 1= 3
Сергіту сәті.

Санды көрсетсем, тыныш отырады. Санды өрнек көрсетсем қолдарын көтереді. 
Ж.Ж. Жұмыс дәптері.  Шарларды санды өрнектердің мәндеріне сәйкес бояу. 
13-2      11+3    18-6    17-4    12+3    4+10    20-5    10+3

Сары   қызыл     көк    жасыл    қоңыр  

 11          12         13        14         15         
	Санды өрнек жазылған парақшалар
Смайликтер

Парақшалар
  Цирктегі аңдардың суреті бар тапсырма
Смайликтер
Жұмыс дәптері

Түрлі-түсті қарындаштар

	Сабақтың соңы
	Жазбаша кері байланыс.

Оқушыларға жапсырмалы қағаздар таратылады. Егер өте жақсы түсінсе – жасылға, орташа түсінсе – сарыға, мүлдем түсінбеген болса – қызыл қағазға өз есімдерін жазып, алма ағашына  жапсырады. 
	Алма ағашы, жапсырмалы қағаздар

	Саралау – оқушыларға қалай көбірек қолдау көрсетуді жоспарлайсыз? Қабілеті жоғары оқушыларға қандай міндет қоюды жоспарлап отырсыз? 
	Бағалау – оқушылардың материалды меңгеру деңгейін қалай тексеруді жоспарлайсыз? 
	Денсаулық және қауіпсіздік техникасының сақталуы



	Саралау іріктелген тапсырмалар, нақты бір оқушыдан күтілетін нәтижелер, оқушыға дербес қолдау көрсету, оқу материалдары мен ресурстарын оқушылардың жеке қабілеттерін есепке ала отырып іріктеу (Гарднердің жиындық зият теориясы) түрінде болуы мүмкін. 

Саралау уақытты ұтымды пайдалануды есепке ала отырып, сабақтың кез келген кезеңінде қолданыла алады

	Басмармақ  арқылы бағалау

Смайликтер тарату арқылы бағалау
	Денсаулық сақтау технологиялары.

Сергіту сәттері мен белсенді іс-әрекет түрлері.



	Сабақ бойынша рефлексия

Сабақ мақсаттары/оқу мақсаттары дұрыс қойылған ба? Оқушылардың барлығы ОМ қол жеткізді ме? 
Жеткізбесе, неліктен? 

Сабақта саралау дұрыс жүргізілді ме? 

Сабақтың уақыттық кезеңдері сақталды ма? 

Сабақ жоспарынан қандай ауытқулар болды, неліктен? 
	Бұл бөлімді сабақ туралы өз пікіріңізді білдіру үшін пайдаланыңыз. Өз сабағыңыз туралы сол жақ бағанда берілген сұрақтарға жауап беріңіз. 

	
	Оқу мақсаттары оқу бағдарламасына сәйкес таңдалып алынды. Оқушылардың барлығы ОМ қол жеткізді. 

Жоғары деңгейлі оқушыларға байланысты деңгейлік тапсырма орындалды.   
Сабақтың уақыттық кезеңдері сақталды. 

Сабақ жоспарынан ауытқулар орын алған жоқ. 

	Жалпы баға:
Сабақтың жақсы өткен екі аспектісі (оқыту туралы да, оқу туралы да ойланыңыз)?

1. Топтық жұмыс «1 мысалдан – 4 мысал» ойыны
2.   Жеке жұмыс «Дөңгелек санға айналдыр»
Сабақты жақсартуға не ықпал ете алады (оқыту туралы да, оқу туралы да ойланыңыз)?

1. Бағалау түрлері

2. Тапсырма мазмұнының түрлілігі, оқушы деңгейіне қарай сараланып берілуі
       Сабақ барысында сынып туралы немесе жекелеген оқушылардың жетістік/қиындықтары туралы нені білдім, келесі сабақтарда неге көңіл бөлу қажет?

Оқушылардың берілген тапсырмаларды жылдам әрі дұрыс орындап отырғанын байқадым. Келесі сабақтарда тапсырма түрлерін саралап, күрделендіруді жолға қоятын боламын. 


